



РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН
АДМИНИСТРАЦИЯ ГО «Г. ЮЖНО-СУХОКУМСК»

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №1
ИМЕНИ МАГОМЕД-ГЕРЕЯ ЗУЛЬПУКАРОВА
Г. ЮЖНО-СУХОКУМСК»

Открытый классный час, посвященный Магомед-Гереею Зульпукарову.

***" Он жил и творил во имя
процветания Дагестана "***
в 8 "Б" классе.

Провела учитель русского языка и литературы
Хизриева Лариса Зубайруевна



**Классный час, посвященный жизни и деятельности Магомед – Герей
Зульпукарова.**

«Он жил и творил во имя процветания Дагестана».

Цель: Воспитать в учащиеся любовь к родному городу, краю, на примере
трудовой героической деятельности М.- Герей Зульпукарова.

Эпиграф :

Мы проходим, словно поезда,
Попыхтим и в путь уходим дальний.
Остановка. «Жизнь, ты как всегда,
Всех встречаешь суетой вокзальной.

Трудно ли пойти на подвиг правый!
Подвиг - это миг, но жизнь прожить
Так, чтоб быть своей достойной славы,
Тяжелей, чем подвиг совершить. / Расул Гамзатов/

Ход урока

Вступительное слово учителя:

Вот уже 16 лет, как наша школа названа именем видного государственного, общественного и политического деятеля, внёсшего вклад в становление города Южно-Сухокумск Зульпукарова Магомед - Герей. Именно это событие послужило поводом для сегодняшнего классного часа, который я назвала. Он жил и творил во имя процветания Дагестана. 19 марта в 2018 году М.- Герейю исполнилось бы 102 лет со дня рождения. Это замечательный человек, видный организатор, деятель нефтегазовой промышленности Дагестана, немало сделавшего для развития народного хозяйства Дагестана.

Нелегко сложились детские годы. Родился он в 1917 году в городе Порт-Петровске, горцы называли Анджи-Кала ныне Махачкала. В возрасте трех лет потерял отца, известного инженера-строителя Абдул-Меджида. Происходил он из крестьянской семьи, являлся уроженцем селения Цудахар Даргинского округа. Он известен тем, что, окончив Ставропольскую гимназию, получил высшее образование в Харьковском технологическом институте в 1910 году. В течение 4 лет работал в строительном отделении администрации Дагестанской области, осуществлял надзор за состоянием дорог и важных строительных объектов. Он являлся близким другом и товарищем Махача Дахадаева, Джанмурза Кормасова, Тахо Годи. В 1937

году М.- Герей заканчивает учебу в Московском архитектурном рабфаке и поступил в Азербайджанский индустриальный институт. В 1940 году в связи с переездом в Ленинград, поступает там в авиационный институт.

Ученик 1:

Николай Тихонов – известный писатель, трижды лауреат Гос. премии СССР, пишет двоюродной сестре М.- Герее Резеде Махмудовой, с которой познакомился в Дагестане в 1933 году.

Милая Резеда!

Меня посетил Ваш двоюродный брат Герей Зульпукаров. У вас в семье красивые люди. Он строен, как молодой дуб, загорелый, с тонким лицом, с открытыми глазами, веселый, сильный, молодой. Приятно было на него смотреть. От него давно пахло горами. Я взгрустнул, как давно я не видел гор, не бродил в дорогих сердцу местах, не видел своих горных друзей, не пил чистую воду наших ручьев.

В июне 1941 года уходит добровольцем на фронт в составе Ленинградской армии народного ополчения, воюет солдатом на Ленинградском фронте до прорыва блокады, а затем в Прибалтике командиром отделения разведки артиллерийского полка.

Виктор Залгаллер в своей книге «Быт войне» писал: «4 сентября 1941 года мой самый неудачный бой. Батарея снова переформирована. У нас новый комбат... Приехали на батарею в село Воронино. Против батареи, на подъеме за овражком подъехал и стоит танк. Черный на фоне уже низкого солнца. Разведчика Магомед Зульпукарова послали влево узнать, что за люди. Танк немедленно едет на нас. Прибежал Магомед Зульпукаров, сообщил что, слева 50 немецких автоматчиков прошли в обход нас. Сейчас они уже сзади деревни».

Ученик 2 читает:

Позже, через 60 лет, в своем письме Виктор Залгаллер сыну Магомед – Герее Меджиду:

«Дорогой Меджид!

Посылаю вам и детям на память ксерокопию моих воспоминаний «Быт войны». С вашим отцом я не успел познакомиться в авиационном институте. Служил я в его батарее всего дней 10. Хотя были в одном артиллерийском полку с самого начала. Своим предупреждением, что немцы обошли нас слева, Магомед-Герей нам спас жизнь. Иначе мы бы пошли через деревню, и нас бы пристрелили».

В боях с оккупантами был дважды ранен и контужен. Был награжден орденом «Красной звезды», медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией».

Учитель: В 1945 году Магомед – Герей увольняется в запас для завершения высшего образования. Закончив учебу в Азербайджанском индустриальном институте, Магомед-Герей с дипломом горного инженера по специальности «Разработка нефтяных месторождений». В марте 1949 году приступил в системе «Дагнефти». Имея жизненный опыт, он легко сходился с людьми, ответственно относился к порученной работе.

После продолжительной работы геологом, а затем заведующим Махачкалинским нефтепромыслом М.-Г Зульпукаров был, выдвинут на партийную работу заведующим отделом тяжелой промышленности Дагестанского Областного комитета ВКП (б).

Но уже через год в апреле 1951 году он переходит на хозяйственную работу – директором турбинского бурения треста «Дагнефть». Большое внимание уделялось поисково-разведочным работам.

В 1958 году при активном участии за последние годы открыт ряд новых нефтяных и газовых месторождений (Тернаир, Селли, Сухокумск). Наш Дагестанский писатель Ахмедхан Абу-Бакар в повести «Белый сайгак» нашему зарождающему городу посвятил такие строчки:

«Степь и степь. Казалось бы, в горах легче заблудиться, чем в степи. Но нет, и здесь можно запросто затеряться не то, что конному, но даже и вертолету. Рассказывали мне ногойцы у костра, когда я сам заплутался, что однажды вертолет сбился с маршрута, и летчику пришлось спускаться к земле и спрашивать у чабана в какой стороне. Сухокумск – это новый поселок городского типа. Чабан своей ярыгой показал в ту сторону, куда ему надо лететь. Зеленые ориентиры оказались точнее небесных». Враги Ногай, может, были и правы, когда предполагали, что в степи нашей несметные богатства. Мало еще изучены недра этой земли, но и то, что сделано, намекает на существование здесь больших богатств. Совсем недавно обнаружили нефть, и говорят, что Сухокумск станет вскоре цветущим оазисом в степи, городом нефтяников, мастером по добыче «черного золота».

Ученик читает: Стихотворение В.В.Таривердиевой – директор ЦДЮТ г.Южно-Сухокумск

Южносухокумск! Наш милый город!
Тебя построили в степи,
Тебя не защищают горы
И лес листвою не шумит.

Ты островок в глухих просторах,
Где ветер день и ночь гудит.

Ты, Сухокумск, как шлюпка в море,
Которое всю ночь штормит.

Живут здесь люди сильной воли,
Богатырям они сродни.
Невзгод немало испытали,
Но нефть для Родины нашли.

Смонтировали буровые,
Добыли воду из-под земли.
Здесь новый город заложили
И Сухокумском нарекли.

Учитель: В 1963 году М.-Герей Зульпукарова назначили начальником объединения «Дагнефть» и на этой должности работал до своей кончины в 1969 году.

С именем М.-Герей Зульпукарова было связано открытие новых месторождений нефти, газа, в том числе и в Сухокумске. В этот период особенно высокими были темпы развития нефтяной промышленности Дагестана.

В чем же заключается его успех в работе? В том, что он находил общий язык с рабочими, материалами, руководителями республики. Человек большой души и личного обаяния, огромной энергии, чуткий и отзывчивый к людям Магомед-Герей снискал большой авторитет и уважение среди всех, кто с ним работал и общался. Его уважали и ценили не только в республике, но и в Министерстве нефтяной промышленности СССР.

Воспоминания о Магомед-Герее Зульпукарове.

Выступления учащихся с докладами.

1. О Магомед-Герее Зульпукарове О.А.Алиев – заместитель Председателя Совета Министров ДАССР.

Я много слышал добрые отклики об М.-Г. Зульпукарове. Он был очень скромнен. Мы видели его разным – возбужденным и задумчивым. И научились понимать, когда он улыбался – это значило, что дела идут успешно. Но была и озабоченность, на то она и работа. Например, когда началось освоение Ногайских степей, где когда-то текла река Кума? В голой степи забили фонтаны нефти, по мнению специалистов, лучшие в стране. И вырос в степи городок нефтяников Южно – Сухокумск. Кто как не Магомед – Герей знал о необходимости создания всех необходимых условий буровикам. Для него было большим праздником, когда в домах нефтяников зажглись первые электрические лампы, появилась горячая вода. Он, оставив все дела, полетел на вертолете в поселок, когда там

открывались школа и больница. Как же ему хотелось, чтобы ребята шли по стопам своих отцов.

2. М.А.Омаров – директор академии медицинских наук, профессор.

Я вспоминаю пережитое, передо мной нередко возникает образ М.-Герей Зульпукарова – стройного мужчины с внимательным добрым взглядом. Во всем его облике, в манере поведения была высокая культура, изысканность с истинной простотой. М.-Герей был интеллигентом высокого класса, получившим европейское воспитание, сохранившим лучшее из дагестанской культуры.

Это был человек чести, намуса. Истоки формирования такой личности, как М.-Герей зиждутся на воспитании. По отцовской и материнской линии у него были уважаемые именитые тухумы, носители лучших качеств своего народа.

3. Шейман И.М. – бывший главный механик конторы турбинского бурения.

Через некоторое время в системе нефтяной промышленности произошли структурные изменения. Тресты «Дагнефтьгазразведка» и «Дагморнефть» были объединены в одну организацию «Дагнефть». Важным этапом в нефтяной промышленности Дагестана явилось начало разведки месторождения на севере Дагестана – Южно-Сухокумске и Восточно – Сухокумске. Вначале мы с М.- Гереем добирались до этих месторождений на двух вездеходах. Ехали по бездорожью в степи, по сплошным солончакам, которые после дождя превращались в болото. Мы убедились в том, что без строительства дороги и линий связи невозможно вести здесь серьезную работу, а до ближайшей железнодорожной станции – до Кочубей было 82 км. М.- Герей проявил творческое отношение к сложным вопросам развития нефтяной промышленности.

Важной проблемой стояло строительство дороги Кочубей – Сухокумск. Сложность этой проблемы заключалась в том, что стоимость дороги значительно превышала возможности треста. М.-Герей сыграл большую роль в решении данной проблемы. Вскоре управление «Кавказдорстрой» расположило в поселке Кочубей строительную бригаду. До завершения дороги, первую полученную нефть возили автоцистернами Камышбурун Ставропольского края на расстоянии 48 км, из которых 38 было асфальтировано.

4. А.Б.Эрболатов – бывший главный инженер производственного объединения «Дагнефть».

В 1964 году начальник объединения «Дагнефть» М.- Герей Зульпукаров вызвал меня к себе в кабинет, поинтересовался, как мы живем и работаем. В

конце беседы он посоветовал поехать в Южно-Сухокумск на работу. Я ему сказал, что с удовольствием бы поехал в Сухокумск, но я поступил в заочную аспирантуру. На это он мне ответил, что, если я поработаю в Сухокумске, это равносильно академии. Я послушался его совета и поехал в город для организации новой конторы, освоения разведочных скважин.

После создания этой конторы, он снова вызвал меня и предложил перейти работать начальником НГДУ. Я долго думал, потом согласился. Тогда я не знал, как долго работать мне придется в Сухокумске. Я не заметил, как пролетело более одиннадцати лет.

В южно-Сухокумск часто приезжали работники Министерства нефтяной промышленности. Однажды после угощения гостей М.-Герей дал мне деньги, чтобы заплатить за ужин. Я говорю ему, что я заплачу. Он не согласился и сказал: «Я больше тебя получаю».

У Магомед-Герей была феноменальная память и энциклопедические знания. Однажды мы зашли в заканчиваемое строительство двухэтажное здание Дворца Культуры, М.-Герей сразу на первом этаже сделал много замечаний. Тогда начальник строительного участка Абдулла Баймурзаев его спросил:

- Магомед-Герей, вы, наверное, строитель и не первый раз видите такие объекты?
- Я смотрел проект! - сказал он коротко.

Затем мы поднялись на второй этаж дворца. Оттуда хорошо просматривались расположенные вокруг площади, двухэтажное здание средней школы, Дворец спорта, НГДУ и жилые дома. Тогда он сказал: «Будет красивый город!»

В этот день он посетил больницу. Ему очень понравилась чистота в палатах и во дворце. Главного врача Тажудина Загирова в больнице не было. После очередной проверки комиссии Министерства Здравоохранения за какие-то недостатки его сняли с работы. Когда об этом я сказал М.-Герее, он тут же позвонил министру здравоохранения Н.М.Кураеву и сказал, что после приезда в Махачкалу он пойдет к нему. По просьбе М.-Герей Загиров был восстановлен в своей должности.

После его преждевременно ухода из жизни многие наши товарищи ставили вопрос о присвоении имени М.-Герей городу Южно-Сухокумску, поскольку считали его человеком, который приложил невероятные усилия, чтобы из заброшенного поселка сделать настоящий город.

5. Васильева Е.Л. – инженер научно - исследовательской лаборатории «Дагнефть».

Она рассказывала, как жена Таразьян Евгения вспоминала: «Когда я работала оператором по добыче нефти и газа в Южно-Сухокумске и с подругой возвращались домой с места работы, по дороге нас догнала машина М.-Герей Зульпукарова. Он остановился и попросил нас сесть в машину. Мы отказались, так как наша одежда была запачкана. Тогда М.-Герей сказал:

«Садитесь в машину, и не стесняйтесь того, что одежда запачкана, ее надо не стесняться, а гордиться. Я ни за что не оставлю вас на дороге». Он заставил нас сесть в машину и развез по домам.

6. Нажават Зульпукарова – дочь Магомед – Герейя, доцент кафедры инфекционных болезней г. Махачкалы.

Говорят, время лечит. Это действительно так, но уходит острая боль и остается горечь утраты.

Перелистывая семейный альбом. С пожелтевших фотографий смотрит совсем еще мальчик: открытое лицо, ясный взгляд, которая сохранила детскую доброту. А вот солдат, фронтовик-офицер: молодой энергичный. А дальше – в кругу семьи, с друзьями, и, наконец, фотографии страшного дня его похорон.

Кратко не перескажешь его многословную жизнь. На внешнем его облике сказались и культурные традиции высокоинтеллигентной семьи, и юношеское увлечение живописью, которое он пронес через всю жизнь, и учеба в Москве и Ленинграде. А жизненный опыт дали дороги Великой Отечественной войны, ранения, возвращение к учебе и работа, работа, работа.

Он знал, в жизни ему много пришлось испытать. Став студентом Московского архитектурного рабфака, он одновременно начал свою трудовую деятельность: работал помощником художника-декоратора в Большом театре. Отсюда его любовь к живописи.

Помню нашу экскурсию по Третьяковке и то, как из зала в зал, мы постепенно обростали все новыми и новыми слушателями, заинтересованными его рассказами об истории написания великих полотен.

7. Зара Даниялова – воспоминания дочери Магомед-Герейя Зульпукарова, врач.

Вот уже 35-год, как ушел из жизни самый родной, самый дорогой мне человек – мой отец Магомед-Герей Зульпукаров. Не проходит дня, чтобы я не вспоминала о нем, мысленно не говорила с ним. До сих пор я не могу привыкнуть к этой невосполнимой для нашей семьи потере. Никогда никто не сможет заменить мне родителей. Чем старше я становлюсь, тем острее ощущаю горечь утраты.

Когда я родилась в 1947 году, папа был студентом Азербайджанского индустриального института им. Азизбекова. Мама рассказывала, что в то тяжелое послевоенное время папа, живший в Баку на стипендию студента, умудрялся приезжать в Буйнакск, чтобы побыть со своей дочуркой (так он называл меня) и оказать внимание и поддержку семье. Сохранилась фотография, где я к приезду папы собирала цветы.

Папа был удивительным человеком. Несмотря на свою занятость на работе он уделял много времени семье, своим детям. Мы были для него не просто

детьми, были его друзьями, его самыми близкими, самыми родными людьми. Как он радовался рождению каждого ребенка!

Это видимо, объяснялось тем, что он был единственным ребенком в семье, его отец рано умер, и мама посвятила всю свою жизнь воспитанию и обучению. Он рассказывал нам, как ему не хватало сестер и братьев. Папа всегда нам говорил: «Я рад, что вас четверо, никогда не обижайте друг друга, всегда и в горе и в радости держитесь вместе, и тогда никто вас не посмеет обидеть».

Как папа переживал, когда мы болели, звонил с работы, беспокоился, сидел у наших постелей, стараясь облегчить наше состояние. Папа был высокоодаренным человеком. Он прекрасно рисовал, чертил, прекрасно разбирался в математике, физике, химии. Он радовался вместе с нами нашими успехами в школе. Каждый вечер мы с нетерпением ждали его с работы. Несмотря на усталость, занятость, он всегда нам помогал в учебе, рисовал для школы учебные пособия, карты, делал стенды.

Никогда не забуду день приема меня в пионеры. Когда я пришла из школы, дома был накрыт стол и сидели гости. Папа тогда сказал мне: «Зарочка, это не только твой праздник – это праздник всей нашей семьи. Я горжусь тобой, я рад, что ты умница и учишься на отлично. От души поздравляю с вступлением в пионерскую организацию».

Папа как будто бы торопился жить, он дал нам все. Любое наше желание исполнялось. Мы много ездили, много путешествовали. Он брал нас с собой в командировки. Он учил нас быть смелыми, мужественными, порядочными людьми. Он всегда нам говорил: «Я горжусь вами, я знаю, что вы никогда ни в чем меня не подведете».

Уместно отметить также, что, будучи очень внимательным к нам, папа был в то же время строгим и требовательным. Он учил нас быть скромными, самостоятельными, опираться на свои силы и добиваться всего в жизни самим. Он вырабатывал в нашем характере непримиримое отношение ко всему показному и фальшивому. При этом он показывал личный пример, много рассказывал о трудностях и испытаниях, с которыми встречались его родители в суровые годы Гражданской войны и в послевоенное время. Я была на третьем курсе медицинского института, сдавала летнюю сессию и ждала папиного звонка. Он всегда звонил, желал мне ни пуха, ни пера, затем звонил после экзамена, радовался моим оценкам. В то время папа находился на лечении в больнице, а 16 июня он не позвонил, а я ждала звонка. Нам стало известно, что папа тяжело заболел. Смерть папы была для меня огромным потрясением, она оглушила, ослепила меня и всех нас. Мы не представляли, как мы сможем жить без него, без его улыбки, без его шуток. Но, не смотря на такую невозместимую потерю, мы все четверо детей выстояли, нашли свое место в обществе. Я, самая старшая, закончила медицинский институт, работаю врачом, брат Абдулмеджид избрал путь геолога, как и отец, сестра Нажават также закончила медицинский институт, в настоящее время работает доцентом кафедры инфекционных болезней

Дагестанской медицинской академии, а самая младшая сестра Эльмира стала педагогом. Сейчас она доцент Даггосуниверситета, доктор исторических наук.

Нас по жизни вели две путеводные звезды – наши дорогие, незабвенные родители: Магомед-Герей и Айшат Зульпукаровы, которые, уйдя из жизни, оставили на земле свое самое большое богатство – своих детей. Несомненно, это результат того, что мы делаем своим разумом и творчеством.

По истечении такого значительного времени, анализируя характерные черты моего дорогого папы, хочется подчеркнуть, что для нас, его детей, он всегда был образцом честности и какой-то особой чистоты. Все мы живем теми мерками, какими жил отец. Я не ошибусь, если скажу, что он заложил в нас те зерна, которые взошли через десятилетия. Возглавляя большие трудовые коллективы, отец всегда старался помочь людям, выслушать их и ни в коем случае не оставлял рабочего, служащего, их семьи наедине со своими бедами. Мы, его дети, гордимся тем, что и в наши дни нередко многие ветераны нефтяной и газовой промышленности при встречах и беседах с ними и другими современниками отца отзываются тепло и сердечно о нем, вспоминают его доброе отношение к ним, помощь, оказанную в решении трудоустройства и жилищно-бытовых проблем, обучения детей.

Бегут годы, у меня выросли дети: Айшат, Магомед-Герей и Надежда. Я им постоянно рассказывала о своих родителях, я их растила такими, какими хотел видеть нас мой папа. У меня растут внуки, прекрасные Марзият и Ахмед. Они еще маленькие, но, когда они подрастут, я и им буду рассказывать об их прадедушке Магомед-Герее и прабабушке Айшат.

Я, как и сестра, и брат, с гордостью могу сказать, что ни в чем не подвела своих родителей. И думаю, что, если бы они были живы, папа, так же, как и в детстве, сказал бы мне: «Зарочка, ты молодец, я горжусь тобой». Чтобы я ни делала, какое бы решение в своей жизни ни принимала, я всегда мысленно советуюсь с родителями, думаю: что сказал бы папа, одобрил мое решение или подсказал другое? Он учил нас быть патриотами своей родины, своего народа, быть честными, порядочными людьми, и я думаю, что мы – брат и сестры – с достоинством выполняем волю отца и матери.

Как отмечалось в начале моих воспоминаний, уже 35 лет, как ушел из жизни наш отец. Мы, его дети, будто каждодневно слышим его зажигающий голос, видим его обворожительную улыбку. Нас успокаивает то, что замечательный образ нашего любимого папы живет и вечно будет жить в наших сердцах, в памяти многочисленных его друзей и товарищей. Мы убеждены в том, что его добрые дела, забота и внимание, которые он проявлял к каждому, кто обращался к нему, оставили глубокий след в душах людей. Известно, что человек жив, пока живет память о нем.

Учитель:

- Ребята, какие впечатления оставил герой нашего урока, Магомед- Герей Зульпукаров?

- Что значит быть настоящим патриотом?
- Надо ли нам всем знать историю своей малой и большой Родины почему?
- Согласны ли вы, что без прошлого нет будущее? Аргументируйте свой ответ.

- А сейчас, ребята, я хотела бы предоставить слово гостям.

Бывший работник партийной организации г. Южно-Сухокумск

Сулейманов Магомед Омарович, который был очевидцем тех давних событий, сам встречался с Магомед – Гереем. Имеется фотография, запечатлевшая эту встречу.

Итог урока.

Благодарю всех участников нашего урока.

Домашнее задание.

Напишите сочинение «Мои впечатления о жизни и деятельности М-Г Зульпукарова»

Отзыв

на открытый классный час, посвященный Магомед-Герее Зульпукарову «Он жил и творил во имя процветания Дагестана», в 8 классе.

Учитель русского языка и литературы Хизриева Лариса Зубайруевна.

Открытый классный час, посвященный видному государственному, общественному деятелю, внесший вклад становление города Южно-Сухокумск и нефтегазовой промышленности Республики Дагестан Зульпукарову Магомед-Герее. Ныне школа названа его именем. Классный час прошел на высоком методическом уровне. Все этапы урока четко спланированы и выдержаны. Учитель верно поставил цель урока, на которую методически грамотно вывел учащихся, окунув в историю образования поселка, затем города. Конечно, большое значение в деле вовлечения учащихся в активную развивающую деятельность имеет методика работы учителя. Учебная деятельность была построена в соответствии с дидактическим смыслом. Особое место на классном часе занимала проектная деятельность. Основной задачей учителя являлось создание условий для учащихся самостоятельного осмысления значимости всей жизни и деятельности М-Г Зульпукарова. Для повышения интереса к уроку Лариса Зубайруевна использовала индивидуальную форму работы, что повышает сознательную ответственность за возложенную задачу на учащихся.

Для успешного достижения цели классного часа Лариса Зубайруевна использовала подлинные музейные фотографии, письма, документы, буклеты 1950-х, 1960-х годов, относящиеся к событиям тех далеких времен зарождения нефтяного промысла в Ногайской степи и молодого поселка. Учащиеся зачитывали воспоминания тружеников, нефтяников, видных деятелей, работавших в нем бок о бок. Приглашены известные нефтяники, хорошо знавшие М-Г Зульпукарова. Урок насыщен необходимым для работы оборудованием, наглядностью, дидактическим материалом. Слайдовая презентация содержала наглядный и практический материал. Рефлексивно-оценочный этап открытого классного часа проведен на определение степени затруднения учащихся на классном часе. интереса к нему

Учитель истории МКОУ сош.№1 *Исламова* Исламова М.К

Психолог школы:

М. Загаев

Гарайзуева З.И

Организатор – педагог:

Амарова

Омарова А.М